

Двери открыты

В рамках реализации национального проекта «Образование» в конце октября-начале ноября в школах района пройдёт марафон открытых консультаций. В образовательных учреждениях будут показаны их возможности, и вместе с родителями педагоги обсудят основные проблемы школ. Родителям и гостям также предоставят возможность ознакомиться с цифровой образовательной средой в Нижнетавдинской школе и «Точкой роста» – в Велижанской.

Новости чрезвычайного характера

По сообщению единой дежурно-диспетчерской службы, минувшую неделю нельзя назвать спокойной. В четверг из-за короткого замыкания электропроводки в СНТ «Здоровье-3» произошёл пожар в частном доме. Следующим днём в СНТ «Сундукуль» сгорел дом мансардного типа. К счастью, в обоих случаях обошлось без пострадавших. На дорогах тоже не без происшествий. В пятницу автомобиль съехал в кювет на повороте на Велижаны, а в субботу столкнулись две машины на дороге в Верхнюю Тавду.

Благоустройство на уровне

Во дворах домов Ленина, 5 и Калинина, 20 «прописалась» площадка для выгула собак. – Строительство объекта ещё не завершено, – пояснил для читателей районки Максим Мелёхин – начальник управления по благоустройству, озеленению и работе с населением. – Нужно завести песок на площадку, установить информационный щит, урну. Работы продолжаются.



Светлый шутъ

№ 85 (10862)

ВТОРНИК

22

ОКТАБРЯ

2019 г.

Общественно-политическая газета. Выходит по вторникам и субботам. Газета основана в октябре 1931 года. Цена свободная.

Территория спорта

Нижнетавдинцы не удержались на коне

Сборной района по шахматам не хватило половины очка, чтобы попасть на пьедестал

Нижнетавдинский район давно является востребованной площадкой для проведения крупных спортивных соревнований. Спартакиада учащихся общеобразовательных учреждений Тюменской области гостит на берегах Тавды уже не впервые.



Будущее нижнетавдинской школы шахмат: шестиклассник Алексей Весельев (слева) закрепился в сборной района, как и его старший партнёр Тимур Полузтков (справа).

Сергей КВАСОВ (фото)



Мы с тобой одной крови

Поиск

Некоторое время назад в редакцию газеты поступил телефонный звонок от жителя села Ярково Сергея Сидорова, который попросил о помощи.

Дело в том, что его бабушка родом из Нижнетавдинского района, а братья бабушки – участники Великой Отечественной войны, о которых кое-какие данные имеются.

Одного из братьев звали Булашевым Филиппом Львовичем 1915 года рождения. В архивных документах местом проживания значится деревня Машкино, которая находилась в одиннадцати километрах к востоку от села Елань. Всё, что о нём известно, – попал в плен 3 июля 1941 года под городом Барановичи, освобождён американскими войсками и в августе 1945 года передан советским властям. Второй брат – Булашев Василий Львович 1918 года рождения. Проживал в деревне Карачино, располагавшейся также вблизи села Елань. В одном из электронных архивов имеется информация о том, что он пропал без вести в феврале 1943 года. Больше никаких данных нет.

Молодой человек хочет найти родственников. Если эти имена кому-то знакомы, если вы родились или жили в упомянутых деревнях, если у вас есть хоть какая-то информация – просим сообщить в редакцию газеты «Светлый путь».

Владимир ДОЛМАТОВ

Ответ дан

Медицина

Дарья Ровбут (пресс-служба областной больницы № 15) дала ответ по ситуации в стационаре.

В «Перекрёстке» 19 октября в заметке «Справедливость восторжествовала» была рассказана история о том, что за неимением нужного лекарства больному стационара было предложено приобрести лекарство за свой счёт.

По обозначенной ситуации можно отметить: пациентка, пребывая в терапевтическом отделении, нуждалась в лекарственной поддержке препаратами железа. Препараты имелись в наличии, однако пациентка утверждала, что не переносит таблетированную форму и нуждается в инъекционной. Вне зависимости от формы препарата, его состав и количество вещества идентичны. Врач счёл, что противопоказаний против приёма инъекционной формы нет. И сообщил, что если пациентка желает принимать лекарство именно в такой форме, она может приобрести его за свой счёт. Пациентка приобрела лекарство.

Позже поступила жалоба о неправомерности действий врача. Рассмотрев ситуацию и разобрав индивидуальный подход, руководство ОБ № 15 определило такое решение врача неверным и возместило пациентке полную стоимость препарата в размере 2 917 рублей 27 копеек.

Подготовила Майя ВЕТРОВА

Заплати и спи спокойно

Закон есть закон

На территории Нижнетавдинского района с 21 по 25 октября проводится оперативно-профилактическое мероприятие «Дебитор».

Цель – привлечение лиц, уклоняющихся от уплаты административных штрафов в установленный законом срок, к административной ответственности по ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ. Неуплата штрафа в срок влечёт за собой наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного, но не менее 1000 рублей, либо административный арест на срок до пятнадцати суток. Информацию об административном штрафе можно получить у инспектора направления ИАЗ в кабинете № 6 «Административная практика» ОП (с. Нижняя Тавда) по адресу: с. Нижняя Тавда ул. Октябрьская, 6.

Пресс-центр отдела полиции

Доходное ли хобби?

Программа самозанятости помогла безработной женщине заняться новым делом

Занятость

Третьяковы переехали в Нижнетавдинский район из Упоровского. Здесь купили квартиру за материнский капитал, обустроились и занялись поиском работы. Неоценимую помощь оказал центр занятости, куда Валентина встала на учёт по безработице.

– Я три месяца была в поисках работы, но как-то ничего подходящего не находилось, – рассказывает Валентина. – У меня техническое образование (работала оператором). Муж, человек творческий, занимается иллюстрированием, и работа эта доставляет ему удовольствие и приносит доход. И тут возникла идея: самим заняться изготовлением открыток на разные случаи жизни, магнитиков, адресных кружек, производить печать на футболках принтов от домашнего дизайнера – мужа.

У нас имеется неплохой принтер, фотоаппарат, а я очень люблю фотографировать. Не было денег, чтобы открыть своё дело.

В центре занятости населения мне предложили принять участие в программе самозанятости, чтобы реализовать свои задумки. Подумали с мужем – решили попробовать.

Специалист центра Анна помогла подготовить бизнес-план, оформить документы. Члены комиссии поверили в нас – дали добро. И мы получили 192 тысячи на развитие собственного бизнеса. Приобрести всё необходимое. Технику заказывали в Москве.

Сегодня я индивидуальный предпри-



Индивидуальный предприниматель Валентина Третьякова с удовольствием занимается бизнесом.

ниматель. Предстоит ещё много работы: изучить спрос покупателей, их интересы, разнообразить ассортимент производимой продукции, научиться работать оперативно и выдавать потребителю современные вещи, доставляющие ра-

дость и доступные по цене.

Остаётся добавить, что вся работа у Третьяковых впереди.

Лидия ЛЕБЕДЕВА.
Фото автора

Нижнетавдинцы не удержались на коне

►1 Ещё помнится 2017 год, когда команда школьников Нижнетавдинского района завоевала чемпионское звание в соревнованиях по шахматам в родных стенах. В прошлом году, к слову, ребята показали второй результат, проиграв команде Ярковского района. Попадание в тройку призеров стало совершенно обыденным положением вещей. Но, как любят говорить спортсмены, без поражений вкус побед не такой яркий.

Восемнадцатого октября представители районов и городов Тюменской области съехались в Нижнюю Тавду. Выиграв право проведения, районная детско-юношеская спортивная школа ответственно подошла к вопросу организации. Об этом на торжественном открытии упомянул и руководитель шахматного центра имени Карпова Евгений Прокопчук. Чтобы обеспечить должную шумоизоляцию, было принято решение провести соревнования под сводом Центра культуры и досуга.

По сравнению с чемпионским составом, в рядах сборной команды Нижнетавдинского района произошло две замены. Костяк остался прежним – Семён Малышев, Максим Шаламов, Мария Ахмирова и Тимур Полуэктов. Татьяна Петрова и Алексей Весельев гармонично дополнили состав. Бессменным тренером вот уже почти четверть века является Александр Тимошков.

Непосредственно об игре

Первая игра состоялась уже 18 октября. Хотя районы должны были начать состязания только на следующий день, оргкомитет решил провести первый тур именно в день заезда. Это стало неожиданностью для многих. Наша дружина в первой же игре столкнулась с извечными соперниками и чемпионами прошлого года – командой из Ярковского района. Волнение помешало или что-то



Шестиклассница Татьяна Петрова наряду со своими партнёрами по команде входит в число самых способных шахматистов района.

другое, но стартовать с победы не удалось.

Следующий день начался матчем с гостями из Омутинки. Здесь ребята не оставили шансов соперникам, выиграв со счётом 5:1. Удивительным моментом является то, что единственный проигрыш на счёте Семёна Малышева, одного из самых талантливых шахматистов среди подрастающего поколения. Далее были обыграны юргинцы. Всего очко наша команда уступила Тобольскому району. Пятый и шестой туры стали лёгкой прогулкой: были разрушены оборонительные редуты Казанского и Викуловского районов. В заключительной встрече с исетскими стратегами была зафиксирована ничья.

По итогам спартакиады хозяева заняли только четвёртое место. До пьедестала почёта не хватило половины очка. Третье место досталось представителям Тобольского района. Вторыми

стали исетские шахматисты. Победу снова праздновали ярковцы.

– Чего нам не хватило? Половины очка, – вздыхает тренер Александр Тимошков. – Конечно, с таким составом можно было рассчитывать на место и выше третьего, но не срослось. Выступать дома – это большая ответственность. Перенервничали, наверное. Надо усерднее работать с эмоциональным напряжением.

Лучший результат среди наших спортсменов показал Семён Малышев, который собрался после поражения и не отдал соперникам ни партии. С пятью победами в семи матчах соревнования закончила Мария Ахмирова. Остальные члены команды записали в свой актив по четыре очка.

Сергей КВАСОВ.
Фото автора

Другим негоже – нам сойдёт, похоже

Завод по уничтожению медотходов, на который жители Богандинского жаловались несколько лет, переехал в Нижнетавдинский район

Опасное производство

В селе Богандинском прекратил работу завод по уничтожению медицинских отходов. Он несколько лет беспокоил местных жителей. После обращений в прокуратуру и Роспотребнадзор им удалось добиться переезда предприятия.

Предприятие поставлено на учёт в федеральный государственный реестр объектов, оказывающих негативное влияние на окружающую среду.

В прессе активно обсуждается тема о том, что богандинцам удалось-таки

с помощью прокуратуры и Роспотребнадзора добиться того, чтобы завод «Утилитсервис» прекратил отравлять жизнь местным жителям смогом, образующимся после сжигания медицинских отходов. Жители домов, расположенных близко к свалке предприятия, жаловались на плохое самочувствие и головные боли.

Есть комментарий на этот счёт заместителя главы администрации Богандинского Алексея Возовикова, в котором говорится, что предприятие с 1 октября 2019 года прекратило работу: задокументирован факт вывоза с территории печи и прекращение сжигания меди-

цинских отходов – на следующий день оборудование перевезено на другую производственную площадку в Нижнетавдинский район.

Теперь «Утилитсервис» будет работать в трёх километрах севернее линейной производственно-диспетчерской станции «Торгили» Ключевского сельского поселения.

Ожидаем комментарий на этот счёт официальных лиц Нижнетавдинского района.

Татьяна ИВАНОВА

Законодатель помог решить проблемы

17 октября Юрий Конев – депутат Тюменской областной Думы провёл приём граждан Нижнетавдинского района

Дела депутатские

В жизни каждого человека происходят события, справиться с которыми бывает трудно или даже невозможно, особенно одиноко проживающему и родителю неполной или многодетной семьи. Все пятеро заявленных на приём граждан были из таких категорий.

Помощь получит каждый

У Ирины из Нижней Тавды и Ларисы из Средних Тарман неполные многодетные семьи, в первой – трое, во второй – шестеро детей. Первая семья нуждается в электроплите (оказана помощь в 15 тыс. рублей), вторая – газовом котле (20 тыс.). Михаил из Нижней Тавды и Владимир из Соколовки – одинокие граждане, помощи им ждать неоткуда, поэтому проблемы не решаются. Михаилу оказана помощь в приобретении дров, Владимиру – на капитальный ремонт крыши.

Восполнил дефицит общения

Одинокий человек всегда испытывает недостаток в разговорах с другими людьми. Владимир Громов проживает в Соколовке Берёзовского поселения, у него нет Интернета, он не может сходить в гости к соседям: поблизости приятелей нет, а преодолеть расстояние подалеже на костылях совсем непросто. Да и ослаб после инсульта – еле себя носит. На приёме у областного депутата разговорился. Вот какую историю о жизни Владимира Фёдоровича я записала.

– Дом, в котором я живу, уже столетний, весь прогнил. Прежде, чем лечь спать, выбираю место, чтоб не текло сверху – везде потоп в дождь. В Соколовке мать родилась и выросла. В 1986 году родительский дом сгорел. Мать успела внука вытащить из горящего дома, сама сильно обгорела. Осталась в одних тапках.

Отец на фронте не был по причине глухоты, работал пять лет на Урале, на танковом заводе. После войны оба с матерью – в колхозе. Умер в 45 лет. Восемь детей осталось. Как поднимать? Мать всю жизнь плакала, что судьба такая. Нам было не до учёбы: окончили по семь классов, пока семилетка была в Соколовке. В шестидесятом поехал в Тюмень устраиваться на работу. Мать достала мне три рубля – заняла у соседей. Жил на них до расчёта.



К обстоятельствам жизненной неустroенности Владимира Громова из Соколовки все отнеслись с пониманием.

39 лет только за рулём и без единой аварии. В автобусном парке работал, с 80 по 91 – на нефтегазовом предприятии в Нижневартовске. В перестройку распродали всё, и многотысячный трудовой коллектив – за ворота. Так было. Долго не мог найти работу. Три с половиной года был в командировке в ГДР –

линии электропередачи, это потребует значительных затрат, так как она должна пройти по лесным и заболоченным территориям.

Александр Ларионов – первый заместитель главы района:

– Мы посчитали стоимость, по нормальному рельефу предусмотрели



Юрий Конев:

– На Нижнетавдинский район потрачено 1500000 рублей. Только сегодня на приёме нуждающимся гражданам выделено 110 тысяч.

детей на школьном автобусе возил, по выходным – экскурсии, там было что посмотреть, народу много приезжало.

Дом, в котором сейчас доживаю, покупал для матери после того, как наш сгорел. Я тогда в нефтегазовой промышленности работал, деньги были. Никуда и никогда не обращался за помощью. После инсульта парализовало, еле передвигаюсь на костылях. Сегодня на приём к депутату меня Денис Владимирович – глава Берёзовского поселения привёз. Спасибо ему.

На ремонт крыши Владимиру Громову выделено 50 тысяч, немного он скопил сам – на стропила и шифер хватит. Работы пообещал сделать один хороший человек, бывший афганец, бесплатно, по доброте сердечной.

Ситуация по Кускургулю

Решается вопрос о строительстве

дополнительные затраты – готовим смету для министерства финансов. Прорабатываем технологии. Отапливать школу и население (потребление электроэнергии) дизелями нереально дорого.

Юрий Конев – депутат областной Думы:

– На 2020 год общий объём расходов на данный объект проговаривается от 28 до 35 миллионов. Мною написано обращение к Согласительной комиссии, пойду доказывать необходимость строительства электролинии. Я обещал народу.

О выполнении наказов избирателей по избирательному округу №15 читайте в субботах «Перекрёстке».

Лидия ЛЕБЕДЕВА.
Фото автора

Образование

Равные возможности

На минувшей неделе специалисты управления образования во главе с начальником Ириной Рокиной побывали в Велижанской школе, чтобы оценить результаты начала работы центра образования цифрового и гуманитарного профиля «Точки роста», открытого здесь месяц назад.

В специально созданной зоне располагаются кабинеты для уроков информатики, ОБЖ и технологии, а также коворкинг-зона для внеучебной деятельности. Все технические новинки уже вполне успешно применяются педагогами в учебной программе. В частности, на уроках технологии ребята осваивают кейс «Промышленный дизайн», а на ОБЖ – муляж для оказания первой медицинской помощи. Обновлённый кабинет для уроков информатики стал востребованным за счёт новейших интерактивных панелей (наподобие больших сенсорных телефонов с хорошим программным обеспечением), где детям доступны практически все современные обучающие платформы.

В рамках этого проекта школе также предоставили видеокамеры, фотоаппараты, квадрокоптеры и многое другое. И это также уже используется в учебной и внеучебной деятельности.

Переоборудованная зона рекреации дала учащимся возможность ещё глубже окунуться в предлагаемые кружки и секции.

Суть проекта, как сказала Ирина Рокина, в том, чтобы приравнять условия сельской школы к городской, дать нашим детям такие же возможности, какие есть у ребят, живущих в мегаполисе. Ирина Андреевна отметила, что элементы такого центра будут внедряться и в остальные образовательные учреждения района.

Единое целое

Формированием цифровой образовательной среды школы занимаются уже достаточно давно. Создаются сайты, имеется доступ к сети Интернет, локальным сетям, цифровым ресурсам, удалённым читальным залам.

На базе Нижнетавдинской средней школы данная работа продолжается. Уже пришло оборудование для оснащения двух кабинетов новыми ноутбуками и интерактивными панелями.

Уже два года педагоги района используют в своей деятельности платформы «Учи.ру», «Яндекс.Учебник» и «Яндекс.Лицей». В осенние каникулы учителя приступят к апробации ещё одной образовательной платформы «Скайон» по английскому языку. Как отметила начальник управления образования района, с этим направлением у нас проблемы, и надеемся, что они в скором времени будут решены.

Кроме того, уже достаточно уверенно вошла в практику электронная школа, где выставляются оценки, пишется домашнее задание, выкладывается электронное портфолио ученика, внесена электронная библиотека. По учёту питания в пилотном проекте задействованы два класса Нижнетавдинской школы, и всё это в рамках цифровой образовательной среды, главные аспекты работы которой заключены в едином коммуникационном информационном поле, развитии образовательного пространства и эффективной административной системе.

В рамках запланированных мероприятий до конца года на базе 29 школ области (в том числе и Нижнетавдинской) будет проведено пилотное внедрение образовательного маркетплейса. Это онлайн платформа, содержащая перечень веб-платформ, сервисов, рекомендованных к использованию в образовательном процессе.

Образовательная среда будет рассматривать перевод управления на принятие решений на основании анализа данных, которые упростят административную деятельность. Это, в первую очередь, поможет оценить качество образования. К примеру, вводится программа, ребёнок выполняет задание, программа анализирует и выдаёт проблему, над которой надо поработать.

Надежда УПРАВИНА

«Цифра» вытесняет «букву»

Очередной выпуск «Вестника Книжнетавдинского района» посвящён спору современных технологий с «бумажными» носителями

Книги

Библиотечная система плавно переходит на электронные ресурсы. Что же станет с хранилищами бумажными? Неужели всё канет в Лету, как и это выражение?

Советский писатель Павленко Пётр говорил, что «вовремя прочитанная книга – огромная удача, она способна изменить жизнь». Можно часами рассуждать о пользе чтения, оно благоприятно влияет на общее развитие, повышая грамотность и обогащая лексический запас и культуру речи. Настоящий книжный бум был в Советском Союзе – люди читали повсюду. Специалисты объясняют это тем, что с другими формами досуга было тяжело, поэтому литература и возымела такой успех. Глядя на вопрос под таким ракурсом, становится не удивительно, что в современном мире библиотеки уже не пользуются такой популярностью. Это печально, и с этим необходимо бороться.

Сегодня мы познакомим вас с некоторыми новинками книжного фонда центральной районной библиотеки. Здесь можно найти книги на любой вкус, цвет и жанр. Для примера начнём с самого популярного жанра у молодого поколения – фэнтези. На глаза попалось творение Владислава Шубина под названием «Хроники Саргона». Мир меча и магии, а сюжет достаточно знакомый – современник попадает в прошлое и сталкивается с разного рода проблемами. Роман может и неплохой – в зависимости от декораций, только нужно помнить, что сегодняшняя публика очень привередливая, а книг этого жанра уже очень много.

От литературы художественной переходим к специальной. Книга под названием «Боевые операции СССР в Афганистане» заинтересует аудиторию 18+. Много фильмов о различных войнах демонстрирует нам киноиндустрия, а прочитать о них во всех подробностях, цифрах и статистических данных – дело другое. Рядом с ней – «Одна привычка в неделю. Измени себя за год» Бретты Блюменталь – жемчужина мотивационной литературы, «Женщина, у которой выросли крылья» Сесилии Ахерн – женский роман, повествующий о героических страданиях и счастливом конце,



Вот такой «деловой» человек украшает отдел краеведения центральной районной библиотеки.

«Кузнец душ» Рин Чупеко – одна из книг трилогии о Костяной ведьме. В общем – выбирать можно часами.

В междудельном разговоре с библиотекарем становится понятно, что основная масса читателей сегодня – люди элегантного возраста. Молодое поколение посещает библиотеку только в тех случаях, когда что-либо задают в школе. А все новинки (понятное дело, что они появляются в книжном фонде не очень оперативно, если вообще появляются) они «выуживают» в Сети. Гражданам среднего возраста читать просто некогда – времяпоглощающая работа оставляет место только для периодических изданий. Почему любовь к чтению угасает у современного человека? Да просто темп жизни таков. Легче после рабочего дня почитать коротенькие новостные

КСТАТИ

В Книжнетавдинском районе за девять месяцев 2019 года на руки выдано 325734 экземпляра, в районном центре – 76708. В среднем, каждый житель района прочитал всего четырнадцать книг за 273 дня. С начала года книжный фонд пополнился на 5193 книги без учёта периодических изданий.

сообщения в «мировой паутине», чем взяться за какую-либо книгу.

Сергей КВАСОВ.
Фото автора

«За мужественный поступок»

Обладателями новой награды Тюменской области в 2019 году стали четверо детей, каждый – за героический поступок

Гордость

Знаком отличия «За мужественный поступок» поощряются жители области, проявившие самоотверженность и мужество в условиях, сопряжённых с риском для жизни, в том числе при спасении людей во время стихийных бедствий, пожаров, катастроф, при охране общественного порядка, в борьбе с преступностью.

Есть такие люди, они живут среди нас, ничем особенным не выделяются. Но если кому-то рядом станет плохо, такой человек не струсит, не убежит, не запаникует – поможет, уберёт от беды, спасёт!

Особенно поражаешься подобному поступку детей. Нынче глава региона Александр Моор вручил знаки отличия «За мужественный поступок» трём взрослым тюменцам и совсем юному жителю села Гладилово Голышмановского района – первокласснику Косте Любину. Этот смелый парень спас из пылающего дома своих младших брата

и сестру – пятилетнего Славу и двухлетнюю Аришу. Юный герой признался, что поступил так, как его учили.

А это уже для всех взрослых наука: ребёнок должен развиваться физически, интеллектуально, эстетически. И

„ Александр МООР:
– В непростых ситуациях, связанных с опасностью и риском, наши земляки проявили твёрдый характер и неравнодушные: не думая о себе, бросились на помощь оказавшимся в беде. Благодаря их решительности и смелости спасены жизни нескольких людей.

главный фактор воспитания – здоровая атмосфера в семье. Здесь всё имеет значение: как взрослые относятся друг к другу, какие в семье интересы, отношение к труду. Только в таких условиях вырастают подобные Косте Любину герои.

Назови своего героя

С инициативой о награждении таким знаком могут выйти трудовые коллективы, общественные организации, органы

власти, обладающие информацией о произошедшем мужественном поступке человека на территории нашего района, но не позднее трёх лет со времени события. Ходатайство направляется губернатору через администрацию муниципаль-

ного района. На кандидата (взрослого человека или ребёнка, совершившего мужественный поступок) заполняется наградной лист с описанием произошедшего события. Вручит награду лично губернатор на торжественных мероприятиях, проводимых в преддверии региональных и российских праздничных дат. И мир узнает своего героя.

Лидия ЛЕБЕДЕВА

Нацпроект

Дороги успеха

Тюмень вошла в тройку лидеров рейтинга по качеству дорожного покрытия, составленного депутатом Госдумы от «Единой России» Александром Васильевым.

Областной центр разделил победу с городами Казанью и Барнаулом. Тюмень практически ежегодно занимает лидирующие позиции различных опросов. В 2018 году город стал абсолютным лидером рейтинга по качеству дорог портала SuperJob. Ранее в 2015 и 2017 годах областная столица заняла первое место в общероссийском рейтинге проекта «Дорожная инспекция ОНФ».

Не доживать, а жить

16 октября в Тюмени состоялась международная научно-практическая конференция по вопросам поддержки и развития системы долговременного ухода за пожилыми людьми и инвалидами.

В её работе приняли участие российские и зарубежные ученые, представители региональных органов исполнительной власти в сфере социального обслуживания и здравоохранения, руководители и специалисты организаций социального обслуживания Тюменской области и Уральского федерального округа, медицинских и образовательных организаций г. Тюмень.

Клинический психолог Анна Кан выступила по вопросу организации мультидисциплинарного подхода по долговременному уходу за престарелыми людьми. Эксперты, в частности гости из Нижней Саксонии, поделились зарубежным опытом и предложили его применить в повседневной жизни.

Конференция организована при поддержке департамента социального развития Тюменской области в рамках национального проекта «Демография».

Подготовил
Сергей ГУБАРОВ

То ли ещё будет

Благодаря реализации национального проекта «Образование» расширяются условия для личностного роста детей и молодёжи, самореализации и профессионального самоопределения.

Внедряются новые форматы профориентационной работы. Используются онлайн-уроки «Проектория», проводится фестиваль «Билет в будущее». Дети могут пройти стажировки, обучение у лучших педагогов и на лучшем оборудовании.

Ведётся большая работа по направлению «Поддержка семей, имеющих детей», расширяются возможности родителей получать необходимую психолого-педагогическую, методическую и консультативную помощь по вопросам развития, воспитания и обучения детей. Один из примеров – «Точка роста» в Нижнетавдинском детском саду «Колобок».

В рамках нацпроекта «Демография» до конца 2021 года планируется достичь 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет. Для этого в Тюменской области будет дополнительно создано более 2,5 тысяч ясельных мест, расширится спектр вариативных форм дошкольного образования.

Кроме того, предполагается подключение всех школ к высокоскоростному Интернету. В 2019 году запланировано увеличение скорости в 180 образовательных учреждениях. В настоящее время в этих зданиях проложена оптоволоконная линия связи, к концу года скорость в городских школах увеличится до 100 Мбит/с, в сельских – до 50. Всё это позволит ещё шире использовать возможности цифровой образовательной среды.

Надежда УПРАВИНА

Повесть о Ходже Нажметдине

Новая история Казанки: визит арабского мецената, или четверть века со дня открытия мечети

Записки пилигрима

Каждый человек отдаёт себя какому-либо делу. Хлебороб – созиданию даров земли, писатель – сохранению родного языка, а мулла – заботе о своей мечети.

Путешествие подразумевает череду интересных событий, людей и историй, встречающихся на пути. Здорово, что путешествовать можно и внутри своей профессии. Как это сделать продавцу или токарю – я представляю смутно, но журналисту районной газеты разъезды прописаны должностной инструкцией. В этот раз мне довелось побывать в деревне Казанке Бухтальского сельского поселения и познакомиться с историей местной мечети.

Деревня основана переселенцами из Поволжья (в основном татарами из Апастовского уезда) в 1911 году. Спустя несколько лет, когда место стало обжитым, в селении появилась и мечеть, но в 30-х годах в государстве проплывают указания на антисоветский характер ислама, и потому мечеть приспособляют под школу, а позже совсем разбирают.

Только после распада Советского Союза население решается построить новую мечеть. Конечно, в духовном правлении мусульман Тюменской области



Рядом с мечетью располагается памятник погибшим на войне в форме раскрытой книги.

прекрасно знали о намерении жителей Казанки. В 1992 году в Тюмень из Объединённых Арабских Эмиратов прилетел

меценат по имени Ходжа Нажметдин. Из разговора с председателем духовного управления Галимзяном Бикмуллин

СЛОВАРЬ

Хаджи (с арабского «паломник») – почётное звание, которое даётся мусульманину, успешно завершившему хадж – паломничество в Мекку. Минарет – башня при мечети (как правило, круглая), с которой звучит призыв на молитву. Муэдзин – служитель мечети, который призывает мусульман на молитву.

он узнал, что неподалёку от областной столицы в деревне, населённой мусульманами, собираются средства для возведения мечети. Именитый гость в этот же день снарядил поездку в Казанку для того, чтобы выбрать комитет координации строительства и финансового контроля. В него попали уважаемые люди деревни: Нурулла Бикмуллин, который стал первым муллой, директор школы Ильдус Джаббаров, управляющий местным отделением совхоза «Бухтальский» Мухаметгали Набиуллин, а также Акрамудин Вафин и Гильфан Сулейманов, находящиеся в то время на заслуженном отдыхе. После избрания комитета Ходжа Нажметдин сделал пожертвование в тысячу долларов на строительство. Чуть позже он вручил ещё 24 тысячи. И 24 ноября 1994 года состоялось

официальное открытие мечети. В настоящее время муллой служит Хамит-хаджи Бикмуллин.

– В этом году Духовное управление мусульман Тюменской области выделило средства для текущего ремонта нашей мечети, – рассказал мулла. – Мы полностью обновили мужской и женский молитвенные залы, поменяли всю электрическую проводку и отопление. На следующий год займёмся прихожей, хозяйственными помещениями, а также хотелось бы поправить и забор вокруг мечети. А если не касаться духовных вопросов, населению тяжело без газа и скоростного Интернета. Я человек современный, и мне хочется пользоваться благами, из которых можно извлечь пользу.

На башне минарета сразу замечаю громкоговоритель, который в определённое время звучит голосом муэдзина, призывая мусульман на молитву. В этом году мечети в деревне Казанка исполняется 25 лет. Сравнительно молодое строение, даже если судить по меркам нашего района. Мулла мы застали за домашними делами, так что толком поговорить и не удалось. Ничего, в следующий раз специально приедем зимой, чтобы компанией ароматному напитку стала содержательная беседа.

Сергей КВАСОВ.
Фото из архива

Официально

О назначении общественных обсуждений по проекту решения о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешённого строительства, реконструкции объекта капитального строительства

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 6.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в целях соблюдения прав и законных интересов правообладателей земельных участков и объектов капитального строительства, расположенных на территории Нижнетавдинского района Тюменской области, в соответствии со статьёй 40 Градостроительного кодекса Российской Федерации, Правилами землепользования и застройки Нижнетавдинского сельского поселения, утверждёнными решением Думы Нижнетавдинского муниципального района от 27.04.2009 №148 (с внес.изм. от 26.04.2018 №173), руководствуясь статьёй 13 Устава Нижнетавдинского муниципального района:

1. Назначить общественные обсуждения по проекту решения о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешённого строительства, реконструкции объекта капитального строительства земельного участка с кадастровым номером 72:12:1404001:669, расположенного по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Средние Тарманы, ул. Школьная, 35 А.

2. Общественные обсуждения проводятся с 30.10.2019 по 12.11.2019 путём размещения Проекта решения на официальном сайте Нижнетавдинского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

3. Определить местом размещения материалов информационного характера по Проекту ре-

шения, указанного в пункте 1 настоящего распоряжения, официальный сайт Нижнетавдинского муниципального района в сети Интернет (www.ntavda.admtyumen.ru), помещение управления градостроительной политики и земельных отношений администрации Нижнетавдинского муниципального района, расположенное по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Нижняя Тавда, ул. Калинина, 54, каб. 311. Предложения, замечания принимаются до 12.11.2019 с учётом требований части 12 статьи 5.1 Градостроительного кодекса Российской Федерации, в письменной форме или на официальном сайте (www.ntavda.admtyumen.ru).

4. Комиссии по правилам землепользования и застройки Нижнетавдинского муниципального района обеспечить подготовку и опубликование оповещения жителей о начале общественных обсуждений с учётом требований, установленных частями 6 и 7 статьи 5.1 Градостроительного Кодекса Российской Федерации, а также ознакомление с информацией о результатах общественных обсуждений.

5. Распоряжение опубликовать в общественно-политической газете «Светлый путь», разместить в телекоммуникационной сети Интернет на официальном сайте Нижнетавдинского муниципального района ntavda.admtyumen.ru.

6. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на первого заместителя главы администрации Нижнетавдинского муниципального района А.И. Ларионова.

В. Борисов – глава района

Распоряжение № 1022-р от 17 октября 2019г.

Оповещение о начале общественных обсуждений

В соответствии с распоряжением от 17 октября 2019г. №1022-р «О назначении общественных обсуждений по проекту решения о предоставлении разрешения на отклонение от предельных параметров разрешённого строительства, реконструкции объекта капитального строительства: в части уменьшения минимального отступа от границ земельного участка, за пределами которого запрещено строительство в отношении земельного участка, с кадастровым номером 72:12:1404001:669, площадью 1328 кв.м, расположенного по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Средние Тарманы, ул. Школьная, 35А.

Уменьшение минимального отступа от границ земельного участка, в точках: от т.4 до т.5 (согласно градостроительному плану земельного участка № RU72511314-73 от 08.04.2019) с 3 м. до 1,22м.

Общественные обсуждения проводятся с 30.10.2019 по 12.11.2019 на официальном сайте Нижнетавдинского муниципального района ntavda.admtyumen.ru (вкладка экономика и финансы – управление градостроительной политики и земельных отношений – общественные обсуждения).

Экспозиция проекта проходит в здании администрации Нижнетавдинского муниципального района по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Нижняя Тавда, ул. Калинина, 54, каб. 311 с 30.10.2019 по 12.11.2019.

Консультации по экспозиции проекта проводятся в управлении градостроительной политики и земельных отношений администрации Нижнетавдинского муниципального района по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Нижняя Тавда, ул. Калинина, 54, 3

этаж, каб.311, время приёма: понедельник – пятница с 8:00 до 12:00, с 13:00 до 16:00.

Предложения и замечания, касающиеся проекта, можно подавать посредством официального сайта ntavda.admtyumen.ru. муниципальный образования, в письменной форме в адрес комиссии по подготовке проекта правил землепользования и застройки с 30.10.2019 по 12.11.2019 в будние дни с 8:00 до 12:00, с 13:00 до 16:00 в здании администрации Нижнетавдинского муниципального района по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Нижняя Тавда, ул. Калинина, 54, каб. 311, а также посредством записи в книге (журнале) учёта посетителей экспозиции проекта, подлежащего рассмотрению на общественных обсуждениях.

Проект, подлежащий рассмотрению на общественных обсуждениях, и информационные материалы к нему размещены на официальном сайте по следующему адресу: ntavda.admtyumen.ru.

Участники общественных обсуждений обязаны указывать следующие сведения:

фамилию, имя, отчество (при наличии), дату рождения, адрес места жительства (регистрации), реквизиты документа, удостоверяющего личность, – для физических лиц, наименование, основной государственный регистрационный номер, место нахождения и адрес – для юридических лиц и документы, устанавливающие или удостоверяющие их права на земельные участки, объекты капитального строительства, помещения, являющиеся частью указанных объектов капитального строительства.

А. Ларионов – председатель комиссии

ВОПРОСЫ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ РАЗРЕШЕНИЙ НА ОТКЛОНЕНИЕ ОТ ПРЕДЕЛЬНЫХ ПАРАМЕТРОВ РАЗРЕШЁННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, РЕКОНСТРУКЦИИ ОБЪЕКТОВ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, ПОДЛЕЖАЩИЕ РАССМОТРЕНИЮ НА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБСУЖДЕНИЯХ

№ п/п	Местоположение земельного участка или объекта капитального строительства	Наименование заявителя
1	Предоставление разрешения на отклонение от предельных параметров разрешённого строительства, реконструкции объекта капитального строительства в части уменьшения минимального отступа от границ земельного участка, за пределами которого запрещено строительство в отношении земельного участка, с кадастровым номером 72:12:1404001:669, площадью 1328 кв.м, расположенного по адресу: Тюменская область, Нижнетавдинский район, с. Средние Тарманы, ул. Школьная, 35А.	Каримова Е.А.

ТЕЛЕПРОГРАММА

ПЯТНИЦА, 25 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00, 09.15 Доброе утро
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.50 Модный приговор 6+
10.50 Жить здорово! 16+
12.10, 17.00 Время покажет 16+
15.15 Давай поженимся! 16+
16.00 Мужское / Женское 16+
18.00 Вечерние новости
18.30 Человек и закон 16+
19.40 Поле чудес 16+
21.00 Время
21.30 Голос 12+
23.30 Вечерний Ургант 16+
00.25 На самом деле 16+
01.25 Наедине со всеми 16+
02.25 Фигурное катание. Гран-при 2019 г. Прямой эфир из Канады

РОССИЯ

05.00, 09.25 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
09.55 О самом главном 12+
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести. Регион-Тюмень
11.45, 03.55 Судьба человека с Борисом Корчевниковым 12+
12.50, 18.50 60 минут 12+
14.45 Кто против? 12+
17.25 Андрей Малахов. Прямой эфир 16+
21.00 Юморина 16+
23.45 Сто причин для смеха 12+
00.15 X/ф «ВАСИЛЬКИ» 12+

НТВ

05.10 Т/с «СВИДЕТЕЛИ» 16+
06.00 Утро. Самое лучшее 16+
08.05 Доктор свет 16+
09.00, 10.20 Т/с «ДИКИЙ» 16+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
13.25 Чрезвычайное происшествие
14.00, 02.35 Место встречи 16+
16.30 Ты не поверишь! 16+
17.00 ДНК 16+
18.00 Жди меня 12+
19.40 Т/с «СКОРАЯ ПОМОЩЬ» 16+
21.40 Т/с «КАНЦЕЛЯРСКАЯ КРЫСА. БОЛЬШОЙ ПЕРЕДЕЛ» 16+
23.55 ЧП. Расследование 16+
00.35 Мы и наука. Наука и мы 12+
01.30 Квартирный вопрос 0+
04.20 Таинственная Россия 16+

СТС

06.00, 05.30 Ералаш
06.25 М/с «Драконы. Гонки по краю» 6+
07.10 М/с «Приключения Вуди и его друзей» 0+
07.30 Сеня-Федя 16+
08.00 Т/с «ДЫЛДЫ» 16+
08.40 X/ф «АНГЕЛЫ ЧАРЛИ-2» 12+
10.45 X/ф «В СЕРДЦЕ МОРЯ» 16+
13.15 X/ф «ЧЕРНИЛЬНОЕ СЕРДЦЕ» 12+
15.20 X/ф «ШЕРЛОК ХОЛМС. ИГРА ТЕНЕЙ» 16+
17.55, 19.25 Шоу «Уральских пельменей» 16+
21.00 X/ф «ВАЛЕРИАН И ГОРОД ТЫСЯЧИ ПЛАНЕТ» 16+
23.45 X/ф «ЭКСТРАСЕНСЫ»

18+
01.40 X/ф «ПРИШЕЛЬЦЫ-3» 12+
03.30 Супермамочка 16+
04.20 Т/с «МОЛОДЁЖКА» 16+
05.05 Т/с «БОЛЬШАЯ ИГРА» 16+
ДОМАШНИЙ
06.30 Удачная покупка 16+
06.40, 06.15 6 кадров 16+
07.05 X/ф «БРАК ПО ЗАВЕЩАНИЮ» 16+
19.00 X/ф «ХИРУРГИЯ. ТЕРРИТОРИЯ ЛЮБВИ» 16+
23.25 Про здоровье 16+
23.40 X/ф «МОТЫЛЬКИ» 16+
03.25 Выбери меня 16+
05.50 Домашняя кухня 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00 Известия
05.20, 06.05, 06.50, 07.40, 08.40, 09.25 Т/с «БРАТАНЫ-4» 16+
09.55, 11.00, 12.00, 13.25, 13.35, 14.40, 15.50, 16.55, 18.00 Т/с «НЮХАЧ» 16+
19.00, 19.55, 20.40, 21.25, 22.15, 23.00, 00.45 Т/с «СЛЕД» 16+
23.45 Светская хроника 16+
01.30, 02.05, 02.30, 02.55, 03.20, 03.50, 04.25, 04.50 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.00 Настроение
08.15, 05.45 Ералаш 6+
08.25 Д/ф «Николай Караченцов. Нет жизни До и После...» 12+
09.20, 11.50 X/ф «НЕ ПРИХОДИ КО МНЕ ВО СНЕ» 12+
11.30, 14.30, 17.50 События
13.25, 15.05 X/ф «Я ЗНАЮ ТВОИ СЕКРЕТЫ-2» 12+
14.50 Город новостей
18.10 X/ф «ОВРАГ» 12+
20.05 X/ф «СЕЛЬСКИЙ ДЕТЕКТИВ. ЯБЛОНЯ РАЗДОРА» 12+
22.00 В центре событий
23.10 Приют комедиантов 12+
01.05 Д/ф «Безумие. Плата за талант» 12+
01.55 Д/ф «Блеск и нищета советских миллионеров» 12+
02.45 В центре событий 16+
03.55 Петровка, 38 16+
04.15 X/ф «ВЫСТРЕЛ В ТУМАНЕ» 16+

РЕН-ТВ

05.00 Военная тайна 16+
06.00, 09.00, 15.00 Документальный проект 16+
07.00 С бодрим утром! 16+
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости 16+
11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым 16+
12.00, 16.00, 19.00 112 16+
13.00 Загадки человечества с Олегом Шишкиным 16+
14.00 Невероятно интересные истории 16+
17.00, 03.10 Тайны Чапман 16+
18.00, 02.15 Самые шокирующие гипотезы 16+
20.00 Д/ф «Самое страшное оружие!» 16+
21.00 Д/ф «Мошенники без тормозов. Как обманывают на дороге» 16+
23.00 X/ф «ПУНКТ НАЗНАЧЕНИЯ-4» 16+
00.40 X/ф «ПУНКТ НАЗНАЧЕНИЯ-5» 16+
03.50 Территория заблуждений

16+
ЗВЕЗДА
06.15, 08.20 X/ф «НА ВОЙНЕ КАК НА ВОЙНЕ» 12+
08.00, 13.00, 18.00 Новости дня
08.40 Д/с «Линия Сталина» 12+
09.30, 10.05, 12.45, 13.20, 14.05 Т/с «ТАЙНАЯ СТРАЖА. СМЕРТЕЛЬНЫЕ ИГРЫ» 16+
10.00, 14.00 Военные новости
16.15, 17.05 Д/с «Легенды госбезопасности» 16+
18.50, 21.25 Т/с «СНЕГ И ПЕПЕЛ» 16+
23.10 Десять фотографий 6+
00.00 X/ф «ДОМ, В КОТОРОМ Я ЖИВУ» 6+

02.00 X/ф «ДАЧНАЯ ПОЕЗДКА СЕРЖАНТА ЦЫБУЛИ» 12+
03.10 X/ф «ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ» 6+
04.45 Д/с «Брат на брата» 12+
05.25 Д/с «Хроника Победы» 12+

ТНТ

07.00, 07.30, 08.00, 08.30 ТНТ. Gold 16+
09.00 Дом-2. Lite 16+
10.15 Дом-2. Остров любви 16+
11.30 Бородина против Бузовой 16+
12.30 Спаси свою любовь 16+
13.25 Большой завтрак 16+
14.00, 14.30 Т/с «САШАТАНЯ» 16+
15.00, 15.30, 16.00, 16.30 Т/с «УНИВЕР» 16+
17.00, 17.30, 18.00, 18.30 Т/с «ИНТЕРНЫ» 16+
19.00 Т/с «ПОЛИЦЕЙСКИЙ С РУБЛЁВКИ» 16+
20.00 Comedy Woman 16+
21.00 Комеди Клуб 16+
22.00 Открытый микрофон 16+
23.00 Дом-2. Город любви 16+
00.00 Дом-2. После заката 16+
01.00 Такое кино! 16+
01.30 X/ф «ДЕНЬ РАДИО» 16+
03.20 X/ф «У ХОЛМОВ ЕСТЬ ГЛАЗА» 16+
05.00 X/ф «У ХОЛМОВ ЕСТЬ ГЛАЗА-2» 16+
06.30 ТНТ. Best 16+

МИР

06.00 Т/с «ГАИШНИКИ-2» 16+
07.00, 10.20 Т/с «ОСТРОВ НЕНУЖНЫХ ЛЮДЕЙ» 16+
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости
10.10 В гостях у цифры 12+
13.15 Зал суда. Битва за деньги 16+
14.10 Дела семейные. Битва за будущее 16+
15.05 Дела семейные. Новые истории 16+
16.15 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА - 2» 16+
18.20, 19.20 Всемирные игры разума 12+
19.55 Игра в кино 12+
20.55 Игра в правду 16+
22.00 Ночной экспресс 12+
23.15 Держись, шоубиз! 16+
23.40 X/ф «ВОКЗАЛ ДЛЯ ДВОИХ» 12+
02.15 X/ф «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТВО» 0+
04.55 Мультфильмы 6+
ТВ-3
06.00 Мультфильмы 0+

09.20, 09.55, 10.30, 18.00, 18.30 Т/с «СЛЕПАЯ» 16+
11.00, 16.30 Гадалка 16+
11.30 Новый день
12.00, 13.00, 14.00 Не ври мне 12+
15.00 Вернувшиеся 16+
16.00 Гадалка 12+
17.00 Знаки судьбы 12+
17.30 Т/с «СЛЕПАЯ» 12+
19.00 Охлобыстины 16+
20.00 X/ф «ДЭДПУЛ» 16+
22.00, 23.00, 00.00, 00.45, 01.45, 02.30, 03.15, 04.00 Т/с «ХЭППИ» 16+
04.45, 05.30 Тайные знаки 12+

СУББОТА, 26 ОКТЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.30, 06.10 X/ф «СТАРШИЙ СЫН» 0+
06.00, 10.00, 12.00 Новости
08.10 Играй, гармонь любимая! 12+
08.55 Умницы и умники 12+
09.45 Слово пастыря 0+
10.10 К юбилею Николая Караченцова. «Я тебя никогда не увижу...» 12+
11.10 Теория заговора 16+
12.20 Николай Караченцов. «Любви не названа цена» 16+
14.05 X/ф «БЕЛЫЕ РОСЫ» 12+
15.50 Футбол. Чемпионат Испании. Барселона - Реал Мадрид. Прямой эфир
17.55 Кто хочет стать миллионером? 12+
19.20 Сегодня вечером 16+
21.00 Время
21.20 Клуб Весёлых и Находчивых 16+
23.35 X/ф «ДЬЯВОЛ НОСИТ PRADA» 16+
01.35 Фигурное катание. Гран-при 2019 г. Прямой эфир из Канады
02.50 Наедине со всеми 16+
04.20 На самом деле 16+

РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота 12+
08.15 По секрету всему свету 12+
08.40 Местное время. Суббота 12+
09.20 Пятеро на одного 12+
10.10 Сто к одному 12+
11.00 Вести
11.20 Вести. Регион-Тюмень
11.40 Юмор! Юмор! Юмор!!! 16+
13.50 X/ф «НА ОБРЫВЕ» 12+
18.00 Привет, Андрей! 12+
20.00 Вести в субботу
21.00 X/ф «СОВСЕМ ЧУЖИЕ» 12+
01.00 X/ф «СИЛА ВЕРЫ» 16+

НТВ

05.10 ЧП. Расследование 16+
05.40 X/ф «КРИМИНАЛЬНЫЙ КВАРТЕТ» 16+
07.20 Смотр 0+
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
08.20 Готовим с Алексеем Зиминим 0+
08.45 Кто в доме хозяин 12+
09.25 Едим дома 0+
10.20 Главная дорога 16+
11.00 Еда живая и мёртвая 12+
12.00 Квартирный вопрос 0+

13.10 Поедем, поедим! 0+
14.00 Своя игра 0+
16.20 Следствие вели... 16+
19.00 Центральное телевидение
21.00 Россия рулит! 12+
23.05 Международная пиорама 18+
00.00 Квартирник НТВ у Маргулиса 16+
01.20 Фоменко фейк 16+
01.45 Дачный ответ 0+
02.55 X/ф «БОЙ С ТЕНЬЮ» 16+

СТС

06.00, 05.05 Ералаш
06.50 М/с «Приключения кота в сапогах» 6+
07.15 М/с «Спирит. Дух свободы» 6+
07.40 М/с «Три кота» 0+
08.05 М/с «Том и Джерри» 0+
08.30 Шоу «Уральских пельменей» 16+
09.30 Просто кухня 12+
10.30 Т/с «ДЫЛДЫ» 16+
13.00 Форт Боярд. Возвращение 16+
14.40 X/ф «ТЕЛЕПОРТ» 16+
16.30 X/ф «ВАЛЕРИАН И ГОРОД ТЫСЯЧИ ПЛАНЕТ» 16+
19.15 М/ф «Человек-паук. Через вселенные» 6+
21.30 X/ф «ПАССАЖИРЫ» 16+
23.50 X/ф «ОСТРОВ» 12+
02.25 X/ф «ЧЕРНИЛЬНОЕ СЕРДЦЕ» 12+
04.55 Т/с «МОЛОДЁЖКА» 16+

ДОМАШНИЙ

06.30, 06.20 Удачная покупка 16+
06.40, 04.35 Выбери меня 16+
07.40 X/ф «ОЙ, МАМОЧКИ...» 16+
09.45 X/ф «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» 16+
11.35, 01.35 X/ф «ОПЛАЧЕНО ЛЮБОВЬЮ» 16+
19.00 X/ф «КУРОРТНЫЙ РОМАН» 16+
23.20 Детский доктор 16+
23.35 X/ф «ДОРОГАЯ МОЯ ДОЧЕНЬКА» 16+
05.25 Д/ф «Я его убила» 16+
06.15 6 кадров 16+

ПЯТЫЙ

05.00, 05.20, 05.50, 06.15, 06.45, 07.10, 07.45, 08.15, 08.55, 09.30 Т/с «ДЕТЕКТИВЫ» 16+
10.15, 11.05, 11.55, 12.45, 13.30, 14.20, 15.05, 16.00, 16.45, 17.35, 18.15, 19.05, 19.55, 20.40, 21.35, 22.20, 23.10 Т/с «СЛЕД» 16+
00.00 Известия. Главное
00.55, 01.40, 02.20, 03.00, 03.35, 04.15 Т/с «СВОИ» 16+

ТВ-ЦЕНТР

06.05 Марш-бросок 12+
06.40 АБВГДейка 0+
07.10 Православная энциклопедия 6+
07.35 Выходные на колёсах 6+
08.10 X/ф «ЧЕМПИОНЫ» 6+
10.05, 11.45 X/ф «ЧЕМПИОНЫ. БЫСТРЕЕ. ВЫШЕ. СИЛЬНЕЕ» 6+
11.30, 14.30, 23.45 События
12.35, 14.45, 16.50, 18.55 X/ф «ЖЕНСКАЯ ВЕРСИЯ» 12+
21.00 Постскриптум
22.15, 04.15 Право знать! 16+
00.00 Дикае деньги. Игорь Коло-

ТЕЛЕПРОГРАММА

мойский 16+	06.25 Союзники 12+	22.40 Д/ф «Хватит травить народ. Кино про вино» 12+	ПЯТЫЙ	ВОЛЬФА» 16+
00.50 90-е. БАБ 16+	06.55 Такие разные 16+	23.50 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым 12+	05.05 Д/ф «Моя правда. Олег Газманов» 16+	18.00 Главное с Ольгой Беловой
01.40 90-е. Наркота 16+	07.25 Секретные материалы 16+	02.30 Т/с «СЛЕДОВАТЕЛЬ ТИХОНОВ» 12+	06.00 Д/ф «Моя правда. Владимир Лёвкин» 16+	19.25 Д/с «Легенды советского сыска» 16+
02.25 С/р «Климат как оружие» 16+	07.55 Любовь без границ 12+	04.10 Т/с «ГРАЖДАНИН НАЧАЛЬНИК» 16+	06.50 Д/ф «Моя правда. Жанна Фриске» 16+	20.10 Д/с «Незримый бой» 16+
04.00 Постскриптум 16+	08.55 Реальное усыновление 6+	НТВ	08.00 Светская хроника 16+	23.00 Фетисов 12+
05.40 Петровка, 38 16+	09.25 Наше кино. История большой любви 12+	05.05 Таинственная Россия 16+	09.00 Д/ф «Моя правда. Николай Караченцов. Жизнь всегда права» 16+	23.45 Х/ф «КОГДА ДЕРЕВЬЯ БЫЛИ БОЛЬШИМИ» 0+
05.55 Х/ф «ДЕЖА ВЮ» 12+	10.00, 16.00, 19.00 Новости	06.00 Центральное телевидение 16+	10.00 Х/ф «РЕАЛЬНЫЙ ПАПА» 12+	01.35 Х/ф «ИХ ЗНАЛИ ТОЛЬКО В ЛИЦО» 12+
РЕН-ТВ	10.15 Как в ресторане. Как в Японии 12+	08.00, 10.00, 16.00 Сегодня	11.50, 13.00, 14.00, 15.10, 16.10, 17.20, 18.25, 19.25 Т/с «НЮХАЧ - 2» 16+	03.10 Х/ф «АРМИЯ «ТРАСОГУЗКИ» 6+
05.00, 15.20, 04.30 Территория заблуждений 16+	10.45 Х/ф «ВОКЗАЛ ДЛЯ ДВОИХ» 12+	08.20 У нас выигрывают! 12+	20.45, 21.45, 22.45, 23.45 Т/с «КРЕПОСТЬ БАДАБЕР» 16+	04.30 Х/ф «АРМИЯ «ТРАСОГУЗКИ» СНОВА В БОЮ» 6+
06.50 Х/ф «ОЗ. ВЕЛИКИЙ И УЖАСНЫЙ» 12+	13.40, 16.15, 19.15 Т/с «ОФИЦЕРСКИЕ ЖЁНЫ» 16+	10.20 Первая передача 16+	00.45, 01.45 Т/с «ОДИНОЧКА» 16+	ТНТ
09.15 Минтранс 16+	01.55 Х/ф «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТВО» 0+	11.00 Чудо техники 12+	02.40 Х/ф «ТИХАЯ ЗАСТАВА» 16+	07.00, 07.30, 08.00, 08.30 ТНТ. Gold 16+
10.15 Самая полезная программа 16+	04.35 Х/ф «ДЕВУШКА С ХАРАКТЕРОМ» 12+	11.50 Дачный ответ 0+	04.00 Большая разница 16+	09.00 Дом-2. Lite 16+
11.15 Военная тайна 16+	ТВ-3	13.00 Нашпотребнадзор 16+	ТВ-ЦЕНТР	10.00 Дом-2. Остров любви 16+
17.20 Д/ф «Засекреченные списки. Осеннее обострение. 7 самых буйных» 16+	06.00 Мультфильмы 0+	14.00 Секрет на миллион 16+	08.00 Фактор жизни 12+	11.00 Перегрузка 16+
19.20 Х/ф «СТРАЖИ ГАЛАКТИКИ» 16+	10.30 Мама Russia 16+	16.20 Следствие вели... 16+	08.35 Х/ф «СЕЛЬСКИЙ ДЕТЕКТИВ. ЯБЛОНЯ РАЗДОРА» 12+	12.00 Битва экстрасенсов 16+
21.45 Х/ф «СТРАЖИ ГАЛАКТИКИ. ЧАСТЬ 2» 16+	11.30 Х/ф «ЧЕЛЮСТИ 3» 16+	18.00 Новые русские сенсации 16+	10.25 Ералаш 6+	13.30 Х/ф «О ЧЕМ ГОВОРЯТ МУЖЧИНЫ» 16+
00.20 Х/ф «ВАВИЛОН НАШЕЙ ЭРЫ» 16+	13.30 Х/ф «ТРУДНЫЙ РЕБЁНОК» 0+	19.00 Итоги недели	10.40 Спасите, я не умею готовить! 12+	15.30 Х/ф «О ЧЁМ ЕЩЁ ГОВОРЯТ МУЖЧИНЫ» 16+
02.10 Х/ф «СПАУН» 16+	15.15 Х/ф «ТРУДНЫЙ РЕБЁНОК 2» 0+	20.10 Звёзды сошлись 16+	11.30, 00.05 События	17.30, 18.30, 19.30 Комеди Клуб 16+
03.40 Самые шокирующие гипотезы 16+	17.00 Х/ф «ДЭДПУЛ» 16+	21.45 Ты не поверишь! 16+	11.45 Х/ф «ЕКАТЕРИНА ВОРОНИНА» 12+	20.30 План Б 16+
ЗВЕЗДА	19.00 Х/ф «ПРИЗРАЧНЫЙ ПАТРУЛЬ» 12+	22.55 Основано на реальных событиях 16+	13.40 Смех с доставкой на дом 12+	22.05 STAND UP 16+
06.00 Х/ф «ЧУЖАЯ РОДНЯ» 0+	20.45 Х/ф «СЛАВНЫЕ ПАРНИ» 16+	02.15 Жизнь как песня 16+	14.30, 05.30 Московская неделя	23.10 Дом-2. Город любви 16+
08.00 Морской бой 6+	23.00 Х/ф «ПУЛЕНЕПРОБИВАЕМЫЙ» 12+	03.50 Их нравы 0+	15.00 90-е. Горько! 16+	00.10 Дом-2. После заката 16+
09.00, 13.00, 18.00 Новости дня	00.45 Х/ф «ОДНОКЛАСНИКИ 2» 16+	04.20 Т/с «ВЕРСИЯ» 16+	15.55 Прощание. Роман Трахтенберг 16+	01.05 Такое кино! 16+
09.15 Легенды музыки 6+	02.45, 04.15, 04.45, 05.15, 05.45 Охотники за привидениями 16+	СТС	16.40 Д/ф «Мужчины Лидии Федосеевой-Шукшиной» 16+	01.35 ТНТ MUSIC 16+
09.45 Последний день 12+	ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 ОКТЯБРЯ	06.00, 05.10 Ералаш	17.35 Х/ф «СЛЕД ЛИСИЦЫ НА КАМНЯХ» 12+	02.05 Х/ф «ОТЧАЯННЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ» 16+
10.30 Не факт! 6+	ПЕРВЫЙ КАНАЛ	06.50 М/с «Приключения кота в сапогах» 6+	21.15, 00.20 Х/ф «ЭТИМ ПЫЛЬНЫМ ЛЕТОМ» 12+	03.35 Х/ф «ПОВОРОТ НЕ ТУДА 2. ТУПИК» 16+
11.00 Улика из прошлого 16+	06.00, 10.00, 12.00 Новости	07.15 М/с «Спирит. Дух свободы» 6+	01.20 Петровка, 38 16+	05.10 Х/ф «ПОВОРОТ НЕ ТУДА 3» 16+
11.55 Д/с «Загадки века с Сергеем Медведевым» 12+	06.10 Х/ф «ВЫСТРЕЛ» 12+	07.40 М/с «Три кота» 0+	01.30 Х/ф «МАШКИН ДОМ» 12+	06.40 ТНТ. Best 16+
12.45 Специальный репортаж 12+	07.40 Часовой 12+	08.05 М/с «Царевны» 0+	04.25 Д/ф «Разлучённые властью» 12+	МИР
13.15 СССР. Знак качества с Гариком Сукачёвым 12+	08.10 Здоровье 16+	08.30 Шоу «Уральских пельменей» 16+	РЕН-ТВ	06.00 Миллион вопросов о природе 6+
14.05, 18.25 Т/с «ОТРЫВ» 16+	09.20 Непутевые заметки 12+	09.30 Рогов в городе 16+	05.00, 04.30 Территория заблуждений 16+	06.10 Беларусь сегодня 12+
18.10 Задело! 12+	10.10 Жизнь других 12+	10.35 Х/ф «ТЕЛЕПОРТ» 16+	07.30 Х/ф «РЭМБО. ПЕРВАЯ КРОВЬ» 16+	06.40 Мультфильмы 6+
23.10 Х/ф «ОДИН ШАНС ИЗ ТЫСЯЧИ» 12+	11.15, 12.10 Видели видео? 6+	12.25 М/ф «Человек-паук. Через вселенные» 6+	09.10 Х/ф «РЭМБО-2» 16+	06.55 Знаем русский 6+
00.55 Х/ф «ДЕЙСТВУЙ ПО ОБСТАНОВКЕ!» 6+	14.00 Фигурное катание. Гран-при 2019 г 16+	14.40 Х/ф «ПАССАЖИРЫ» 16+	11.00 Х/ф «РЭМБО-4» 16+	07.50 Культ/туризм 16+
02.15 Х/ф «РИСК БЕЗ КОНТРАКТА» 12+	16.00 Звёзды «Русского радио» 12+	17.00 Форт Боярд. Возвращение 16+	12.40 Х/ф «РОБОТ ПО ИМЕНИ ЧАППИ» 16+	08.20 Ещё дешевле 12+
04.40 Х/ф «ГОДЕН К НЕСТРОЕВОЙ» 0+	18.10 Щас спую! 12+	18.30 М/ф «Тачки-3» 6+	15.00 Х/ф «СТРАЖИ ГАЛАКТИКИ» 16+	08.55 Всемирные игры разума 12+
05.15 Т/с «СНЕГ И ПЕПЕЛ» 16+	19.25 Лучше всех! 0+	20.35 Х/ф «ПУТЕШЕСТВИЕ К ЦЕНТРУ ЗЕМЛИ» 12+	17.20 Х/ф «СТРАЖИ ГАЛАКТИКИ. ЧАСТЬ 2» 16+	09.25 ФазендаЛайф 6+
ТНТ	21.00 Время	22.25 Х/ф «ПУТЕШЕСТВИЕ-2. ТАИНСТВЕННЫЙ ОСТРОВ» 12+	20.00 Х/ф «ПЕРВЫЙ МСТИТЕЛЬ. ПРОТИВОСТОЯНИЕ» 16+	10.00, 16.00 Новости
07.00, 07.30, 08.30 ТНТ. Gold 16+	22.00 Большая игра 16+	00.15 Дело было вечером 16+	23.00 Добров в эфире 16+	10.15 С миру по нитке 12+
08.00, 01.00 ТНТ MUSIC 16+	23.50 Х/ф «УИЛСОН» 16+	01.15 Х/ф «ЭКСТРАСЕНСЫ» 18+	00.00 Военная тайна 16+	10.45, 16.15, 19.30, 01.00 Т/с «ВОЛЧЬЕ СОЛНЦЕ» 16+
09.00 Дом-2. Lite 16+	01.30 На самом деле 16+	02.55 Х/ф «УИЛЬЯМ ШЕКСПИР. РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» 12+	03.40 Самые шокирующие гипотезы 16+	18.30, 00.00 Вместе
10.00 Дом-2. Остров любви 16+	02.35 Про любовь 16+	04.45 Т/с «БОЛЬШАЯ ИГРА» 16+	ДОМАШНИЙ	02.30 Т/с «ОФИЦЕРСКИЕ ЖЁНЫ» 16+
11.00 Большой завтрак 16+	03.30 Наедине со всеми 16+	06.30 Х/ф «НЕВЕСТА С ЗАПРАВКИ» 16+	06.30 Х/ф «НЕВЕСТА С ЗАПРАВКИ» 16+	ТВ-3
11.30, 12.30, 13.30 Где логика? 16+	РОССИЯ	08.25 Пять ужинов 16+	08.25 Пять ужинов 16+	06.00 Мультфильмы 0+
14.30, 15.30, 16.30 Комеди Клуб 16+	04.40 Сам себе режиссёр 12+	08.40 Х/ф «ДОРОГАЯ МОЯ ДОЧЕНЬКА» 16+	08.40 Х/ф «ДОРОГАЯ МОЯ ДОЧЕНЬКА» 16+	08.30 Новый день
17.20, 17.55, 18.25, 19.00 Т/с «ТРИАДА» 16+	05.20 Х/ф «АРИФМЕТИКА ПОДЛОСТИ» 12+	10.35, 12.00 Х/ф «ЛУЧШЕЕ ЛЕТО НАШЕЙ ЖИЗНИ» 16+	10.35, 12.00 Х/ф «ЛУЧШЕЕ ЛЕТО НАШЕЙ ЖИЗНИ» 16+	09.00 Х/ф «ТРУДНЫЙ РЕБЁНОК» 0+
19.30 Битва экстрасенсов 16+	07.20 Семейные каникулы 12+	11.55 Полезно и вкусно 16+	11.55 Полезно и вкусно 16+	10.45 Х/ф «ТРУДНЫЙ РЕБЁНОК 2» 0+
21.00 Танцы 16+	07.30 Смехопанорама 12+	14.50 Х/ф «ХИРУРГИЯ. ТЕРРИТОРИЯ ЛЮБВИ» 16+	14.50 Х/ф «ХИРУРГИЯ. ТЕРРИТОРИЯ ЛЮБВИ» 16+	12.30, 22.45 Охлобыстины 16+
23.00 Дом-2. Город любви 16+	08.00 Утренняя почта 12+	19.00 Х/ф «КУРОРТНЫЙ РОМАН-2» 16+	19.00 Х/ф «КУРОРТНЫЙ РОМАН-2» 16+	13.30 Х/ф «ОДНОКЛАСНИКИ 2» 16+
00.00 Дом-2. После заката 16+	08.40 Местное время. Воскресенье	23.30 Про здоровье 16+	23.30 Про здоровье 16+	15.30 Х/ф «ПУЛЕНЕПРОБИВАЕМЫЙ» 12+
01.35 Х/ф «БЫСТРЕЕ, ЧЕМ КРОЛИКИ» 16+	09.20 Когда все дома с Тимуром Кизяковым 12+	23.45 Х/ф «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» 16+	23.45 Х/ф «СИЛЬНАЯ СЛАБАЯ ЖЕНЩИНА» 16+	17.15 Х/ф «ПРИЗРАЧНЫЙ ПАТРУЛЬ» 12+
04.20 Х/ф «ПОРОЧНЫЕ ИГРЫ» 16+	10.10 Сто к одному 12+	01.40 Х/ф «ОПЛАЧЕНО ЛЮБОВЬЮ» 16+	01.40 Х/ф «ОПЛАЧЕНО ЛЮБОВЬЮ» 16+	19.00 Х/ф «ЖИВОТНОЕ» 12+
04.55 Х/ф «ЛЮДОЕД» 16+	11.00 Вести	04.40 Х/ф «ОЙ, МАМОЧКИ...» 16+	04.40 Х/ф «ОЙ, МАМОЧКИ...» 16+	20.45 Х/ф «ОСЛЕПЛЕННЫЙ ЖЕЛАНИЯМИ» 16+
06.30 ТНТ. Best 16+	11.20 Смеяться разрешается 12+	06.15 6 кадров 16+	06.15 6 кадров 16+	23.45 Мама Russia 16+
МИР	13.40 Х/ф «УЧИЛКА» 12+	В программе возможны изменения	ЗВЕЗДА	00.45 Х/ф «ЧЕЛЮСТИ 3» 16+
06.00 Миллион вопросов о природе 6+	17.50 Удивительные люди-4 12+		09.00 Новости недели с Юрием Подкопаевым	02.45, 03.15, 03.45, 04.15, 04.45, 05.15, 05.45 Охотники за привидениями 16+
06.10 Мультфильмы 6+	20.00 Вести недели		09.25 Служу России 12+	
	22.00 Москва. Кремль. Путин 12+		09.55 Военная приёмка 6+	
			10.45 Код доступа 12+	
			11.30 Скрытые угрозы 12+	
			12.25 Специальный репортаж 12+	
			12.45 Д/с «Легенды госбезопасности» 16+	
			13.35 Т/с «ОХОТА НА ВЕР-	

